

聊天

# 刀郎与鲁迅

陈鲁民

刀郎的新歌《罗刹海市》大火后,引起网友热议,众说纷纭,见仁见智,说啥的都有。其中有不少网友说刀郎的新歌冷嘲热讽,辣味十足,分明就是音乐界的鲁迅。那么,两人到底像不像,能否类比呢?我看也颇有几分像。

鲁迅的杂文,一向以丑恶为讽刺批判目标,嬉笑怒骂皆成文章,被誉为文学界的投枪匕首。刀郎的新歌也充满讽刺意味,看似皮里阳秋,其实字字句句都绵里藏针,刀刀见血,一出手就在乐坛掀起轩然大波。

鲁迅博学多才,通古晓今,文中多喜引经据典,旧学新用,厚积薄发,读来颇有情趣意境,

雅俗共赏。刀郎新歌则是取材于蒲松龄的名著《聊斋志异》,巧用罗刹国典故,旧瓶装新酒,以古讽今,既有历史之余韵,又有时代的气息,亦不无创新意义。

鲁迅的杂文杀伤力强,针对性强,从不做无病呻吟,吟风弄月,出手必白刀子进红刀子出,令坏人忌避,小人张口,让不是东西者缩头。刀郎的新歌也威力不小,有的放矢,句句都有所指,字字都暗藏杀机。

鲁迅杂文每一发表,便有人对号入座,觉得芒刺在背,骨鲠在喉,坐卧不安,并寻找文章破绽,伺机反扑。刀郎的新歌也是如此,一经推出,便被网友详

加诠释,细细注明,某句是指某人,某词是为谁等身定制,不想对号入座都难。

鲁迅杂文、小说重形象思维,人物皆栩栩如生,绘声绘色,人有阿Q、假洋鬼子、九斤老太,动物有落水狗、乏走狗、夏三虫,给人印象深刻。刀郎新歌也颇得此道,人物有马户,又乌,公曾,动作有“未曾开言先转腕,每一日蹲窝里把蛋来卧”,夸张写意,惟妙惟肖,令人忍俊不禁,也给人以丰富的想象空间。

鲁迅杂文不仅有形象描述还有理论高度,注重逻辑推理,兼重辩证思维,热闹且不失理性,特别推崇哲学家尼采:

“若夫尼采,斯个人主义之至雄杰者矣。”刀郎新歌里,既有调侃讽刺,快意恩仇,也不忘拉个大哲维持根斯坦来站台,还扯上了“我们人类根本的问题”这样的终极话题。

用歌曲进行讽刺,刀郎算是开了个当代先河,毕竟现实生活中值得讽刺批判的现象还不少,需要用各种形式去教育规劝,讽刺也是规劝的一种方式。从这个意义上来说,刀郎也是个杂文家,再精确定义,是个音乐杂文家。鲁迅说,世上本无路,走的人多了,也便成了路。倘若日后杂文音乐这条路走通了,成了气候,有了阵地,刀郎还有开拓之功哩,被奉为鼻祖也未可知。



据《楚天都市报》报道,入夏以来,老陈醋可乐、二锅头汽水、大蒜咖啡等猎奇口味饮料在社交平台出圈。7月31日,极目新闻记者探访武汉多家商超发现,线下商超很少上架这类口味奇异的饮料。有业内人士指出,猎奇饮料不是正规厂家生产,且不符合大部分人的口味,这是线下平台很少上架猎奇饮料的原因。

**短评:**饮料符合食品卫生健康标准是最重要也是最基本的要求。脱离食品卫生健康标准谈口味就是耍流氓。消费者面对饮料,无论是网络平台线上贩卖的,还超市线下货架销售的,都应首先关注是否符合食品卫生健康标准,不可被其奇怪口味所蒙蔽。否则,猎奇消费,有成为奸商“猎物”的危险——破了钱财,损了健康。相关执法部门应睁大火眼金睛,及时揪出披着新奇口味外衣的“妖怪”饮料。当然,对于符合食品卫生健康标准的饮料,消费者尝试一下,也未尝不可。

论理

# 『笨笨』的诚

游宇明

世间有两种真诚,一种是露一半留一半。说他不太真吧,他似乎也没完全撒谎;说他特别诚实吧,他也没有掏心掏肺,想推翻自己以前说过的话大有操作的余地。另一种是说的话、做的事都反映了其内在的想法或事实真相,不留“后手”。

后一种真诚可以称为“笨笨”的诚。

曾国藩的真诚就是“笨笨”的。晚年的曾国藩有个幕僚叫赵烈文,此君学历不高,只是个监生,比举人都低了一个层次,却富见识,能办事。曾国藩以优厚待遇几度聘其入幕。同治六年六月某日,吃完晚饭,曾国藩来找赵烈文聊天,说到这样的事情:京中来人反映都门气象甚恶,不时有明火执仗的案件发生,市面上乞丐成群,一些妇女裸身无裤……民穷财尽,恐怕有异变,怎么办?赵烈文回答:天下治安,一统久矣,势必分割。然而,皇上的威权一向厉

害,风气尚未开,如果不是抽心一烂,还不会土崩瓦解。据我的猜测,异日政权会被推翻,神州无主,人自为政,不会超过50年。曾国藩皱着眉头思考了很久说:你看会南迁吗?赵烈文回答:恐怕会彻底完蛋,未必可以仿效晋、宋。曾国藩说:本朝皇帝道德不错,或许不至于此。赵烈文回答:皇帝道德不错,国家曾经繁盛过,食报已不为不厚。本朝初创太易,诛戮太重,所以有天下者太巧。天道难知,善恶不相掩,后君之德泽,不足以依靠。在封建时代,对上司不能说三道四,否则会遭遇非常不堪的后果。然而,在赵烈文面前,曾国藩将一切风险抛诸脑后。

对同道者要讲诚,对以“伪”向己的人也讲究诚。咸丰七年十二月初六,曾国藩写信给弟弟曾国荃说:“左季高待弟极关切,弟即宜以真心相向,不可常怀智术以相迎距。凡人以伪来,我以诚往,久之则伪者亦

共趋于诚矣!”

同治三年六月十六,曾国荃率领湘军攻陷太平天国的大本营天京,向哥哥报告说:幼天王“积薪宫殿,举火自焚”,城内十万太平军皆被消灭。得此捷报,曾国藩异常欣喜,来不及仔细核实,就向朝廷作了汇报。曾氏兄弟未曾料到天京城破之际,有数千太平军突围成功,其中就包括幼天王洪天贵福。闻知消息,某君如获至宝,立即奏报朝廷,还在奏折中对此事的后果加油添醋。为了表示自己的“光明正大”,此君在将奏折发走之后,才匆匆抄了一份给曾国藩。读到某君的奏折,皇帝勃然大怒,谴责曾国藩以前的奏折“茫无实据”“全不可靠”,严令曾国藩“将防范不力之员弁从重参办”!曾国藩后来费了老鼻子劲才将此事摆平。对某君的小动作,曾国藩内心非常愤怒,从此拒绝与其通音问。然而,即使是在这样的情况下,曾国藩也表

现了足够的真诚。同治五年,朝廷任命此君为陕甘总督,镇压西捻军。西北在历史上一向贫困,很难承担征战费用,只能依赖东南富裕省份,其他各省纷纷打折,曾国藩分得的任务却及时足额缴纳。为了帮助某君尽快完成西征,曾国藩将自己最得力的部下刘松山交其使用。刘松山虽然没有辜老曾的期望,屡立奇功。曾国藩逝世之后,此君送了一副挽联:“谋国之忠,知人之明,自愧不如元辅;同心若金,攻错若石,相期无负平生”,对其作了高度评价。

曾国藩提倡“笨笨”的诚,固然有以心换心的考虑,这一点,他自己说得很明白。还有一层,他没有说,那就是一个人给出真诚可以求得心安。人说了假话,内心里难免有愧对别人的感觉。说的假话越多,这种愧疚感也就越强。要让自己内心轻松,最好的办法是不说违心话、不做亏心事。

曾国藩相信:生活永远需要最本质的简单。

据《羊城晚报·羊城派综合九派新闻》等多家媒体报道,7月29日,贵州贵阳甲秀楼景区内下起了大雨,网传游客欲进场躲雨,随行还有老人孩子,全身淋湿。工作人员见状,以马上下班清场为由,拒绝游客进景区门内躲雨。7月30日,景区工作人员回应称,抱歉给游客带来不好体验,会给领导反映处理此事。

**短评:**天有不测风云,但人应有恒定道义。别人遇到一时之难,作为同类,有能力、有条件的人应伸出援手。这一道德准则,如公理一样被大众所认同,在一些领域甚至形成了公约。比如,收到海难求救信号,附近的船只只会实施救援。给处于危难者以帮助,不仪仅是施惠于他人,同时也是在创建社会道义体系,使自己在遇到危难时多一份解困的保障。然而,拒绝游客避雨的景区工作人员显然不认同、也不愿践行扶危救困的道义,整个事件过程中,看不到他们任何同情心。甲秀楼风景也许很美,但是,拒绝游客避雨事件发生后,让人不自觉地想起一个典故:狗恶酒酸。景美人劣,愿意再来者能多吗?

写意

# 呆霸王『硕博连读』

齐世明

宝钗步入家门,见薛蟠正假在躺椅里悠哉,遂兴冲冲地扬起手中6月16日的《义乌商报·群言堂》,笑道:你的事迹四处传扬了(《写意》栏目《薛蟠杯诗歌大奖赛》),这可是华夏杂文名版呢!

薛蟠将手中一串佛珠扔到茶几上,呷了一口明前茶,意兴阑珊地说:那……也没啥意思!

宝钗给造蒙了,这果子反常啊——你没事吧?又扒分,又宣传,甚叫没啥意思?

薛蟠回说:你有所不知,要说大赛评委会也罢,要专家嘛,可这组委会里,博士去了,博士也是硕导,谅我这傻老哥一个,我还副主任呢,狗屁也不是!

都是博士?宝钗一怔,又宽慰薛蟠:哥呀,他们不就戴个博士帽子么?虚头巴脑的,哪有你戴的皇商帽子实惠,还大呀!不跟他们一般见识……

博士有啥了不起!——闹声,却是宝钗,摇摇而来。

宝钗掩嘴一笑,薛蟠赶忙张罗:兄弟快落座,你有啥内部消息?

宝钗先呷了一口茶,方道:那日,无意中听老爷讲,说是朝廷要发文章了,皇商、官商都要知识化了,以后得有研究生文凭才行!

薛蟠与宝钗对视一眼,直拍脑门:完啦,完啦!我还愁啥没面子?这回里子也要露馅了!还研究生呢,我小学都没念完,这回准得被淘汰出局。

宝钗仍显静气,道:别一遇事,先慌了手脚。宝钗这一讲,你正好下定决心,何不“硕博连读”?薛蟠苦笑了,说:“硕博”?这篇文章,结尾多好:你还有两把刷子啊!我咋回的?——兄弟,你小瞧人呢,我这院里有一缸刷子呢。看看,我连两把刷子指的是有两下子都不懂!我还“硕博”?

宝钗一皱秀眉,道:世上无难事,你这回沉下心,干脆,再请宝钗也进班,正好带带你。宝兄弟,你也别整天莺歌燕舞了,也该学点经世致用……

未待她说完,宝钗猛地一挥折扇,道:打住!林妹妹学么?她也不学!

薛蟠一晒,说:她一女流之辈,学恁多作甚?

宝钗挥扇一指宝钗,道:黛玉可不像你,总拿经世致用之说来框我!这研究生班俩名儿,曰速成,曰在取,又二分为法律、管理专

业,两年就出炉,有甚经世致用之学?不过是用水锭银子来买文凭罢了……

宝钗如饮闷酒,两颊飞红,道:我不是担心哥哥他不定性,更不定心嘛,一人哪能熬过这两年时光?

薛蟠恼了:我哪能这么浪费时光?有点工夫,还不够我“喝花酒,啜豆腐”呢!

宝钗横竖不解:啜豆腐?什么好吃的?

薛蟠嗤嗤一乐:漂亮姐胸前……不是嫩得豆腐一样吗……

宝钗截住话头,道:要说这硕博班也不难,半年集中授课一周,考试四门,全部十六门课程通过,你就戴博士帽了。班是给各大衙门口办的,学员不是“海”二代,就是“宅”二代,谁能坐得住?都是找个熟读《四书》《五经》的下人“代理”。

宝钗又蒙了:“海”二代,“宅”二代?啥呀?不是官二代、富二代么?

薛蟠可门儿清:什么官二代、富二代呀,水太浅了,太宽泛了,眼下讲法具体了,皇亲国戚,那是“海”二代,侯门一入深如海,打这来;公子王孙,那都是“宅”二代,大宅门嘛。咱靠着荣宁二府,妥妥

的“宅”二代呀!

宝钗一晒,道:你有这“自知之明”,还愁甚?这荣宁二府的贾蓉、贾璉都上了小一年了,优哉游哉,啥事不误,你跟着混就成。你看这学费,一般人家混得起?一年就六百两,两年呢?加上研学费、杂费、答辨费,林林总总要三千四百两吧。这都可以“捐单”一知县了……

薛蟠一下兴奋了,说:多少银子都是毛毛雨。那贾蓉、贾璉能上,我也能上!

宝钗有点担忧:那听课、作业,找个有心的可替,论文呢?还有论文答辩……

宝钗接道:也不打紧,几个导师都是世交,事先打好点——两千两吧。论文拟题就过了,提问之题也都分明。这边拟好答案,上去答辨照着念就是了,都是走个形式,“功夫在诗外”嘛!

薛蟠“呵呵”笑得敞亮,说:那就定了,上!读完博,我就再花三四千两,去捐个知县。

宝钗不屑,道:你品茶、赏酒,加上泡妞,都行,为官断案,你行?

薛蟠一挺胸脯,笑言:兄弟还是不够了解我,俺是“上得厅堂,下得厨房”呢……

近日,有家国际连锁咖啡公司员工反映,公司要求月饼上架第一天每家门店必须售卖25盒以上,如果卖不到就要员工自己花钱购买“刷单”凑数。一盒368元,打完折总共也要7000余元。

**短评:**公司的商品卖不出去,就强迫员工买,此现象的本质是用人单位与员工在劳动关系中的地位不同,用人单位处于强势的支配地位,而员工处于弱势的被支配地位。然而,法律面前人人平等,这种平等,当然也包括用人单位与员工在劳动法、劳动合同法面前的平等。用人单位与员工都应依法按照劳动合同履行义务、享受权利,都无权超出合同规定违背对方意愿强行增设其义务、加重其负担。用人单位侵犯员工权益,总是从违反劳动法开始的。员工若以法律武器维护自身权益,违法者必受制裁。坏人都是好人惯出来的。法律制裁之下,强卖给员工的高价月饼,将变成苦果,欺负员工的公司吞下后,有望变的敬畏法律、尊重员工。

据《扬子晚报》、极目新闻等媒体报道,近日,有网友在江苏无锡某商场内,拍到十几名大妈霸占商场扶梯上下楼,中途有人想一同乘梯也被阻拦。视频显示,十余名大妈身着统一风格的服装,站在扶梯一侧,整齐有序下梯,并朝前方打招呼。到达楼下后,她们排好队形准备折返上楼,此时有两人想一同乘坐扶梯,却被一名大妈伸手阻拦,两个人见状也主动后退。该网友还介绍,这些大妈是在拍视频。7月25日,当事商场客服人员表示,若有工作人员遇到类似情况会进行劝阻。

**短评:**摆造型,拍视频,单就这件事来讲,难说对与错。如果是在私人空间进行,不影响他人,未尝不可;如果是在公共场所进行,妨碍到了公共利益,当然不行。商场电梯人人可乘,大妈当然也可以乘,但是,大妈无正当理由,为了拍视频而不允许公众乘电梯,这就显然不对了。正常情况下,私益不得侵犯公益,这是常理。违反常理,将受舆论谴责,唾沫星子也能淹死人的。

据金羊网报道,日前,网曝海南三亚荔枝沟一菜市场,两家商户被贴醒目的“缺斤短两”黄牌警告大牌子。荔枝沟市监所回应,商户一旦被发现缺斤短两,就会被挂黄牌警告,须挂满一个月才能撤下。如不改正继续挂,这种做法确实能有效督促商户改正。

**短评:**可以想见,被贴上“缺斤短两”黄牌的商户,其生意难以红火,商户为自己不诚信行为付出的代价,应该是惨重的,这让公众感到解气,也在情理之中。然而,法治之下,一切当依法进行。就好比小偷固然可恨,抓到后或拘留,或逮捕,或判刑,均须依法惩处,若超出法律规定,强迫示众游街,便属违法,不可取。对“缺斤短两”商户的处罚,也当依法进行。法律法规若无依据支持这种黄牌警告,不妨把正生效的行政处罚决定书予以公示。感情不能代替法律。规范的执法才是对法律尊严的最有效维护。

近日,湖南岳阳市纪委监委通报“平江县科学技术协会原副主席、党组成员余志辉利用职务便利违规为子女经营活动谋取利益的问题”,引起社会强烈关注。2018年至2021年,余志辉在平江县农村人居环境整治指挥部督导办工作期间,利用职务便利向相关乡镇打招呼,要求对其子余某某经营的文印店生意予以关照。鉴于余志辉在督导办工作可以为乡镇提供环境督查的暗访时间、人员等信息,全县24个乡镇均按其要求在文印店制作人居环境宣传册、公示牌等资料,共计174万余元。

**短评:**靠山吃山、靠水吃水的“近水楼台”法则,绝对不能适用于公权!余志辉的百万巨资,是以破坏平江县环境督查为代价的,这是典型的公私混用。余志辉的腐败行为当然可耻,然而,全县24个乡镇均得到余志辉的“关照”而以公款“照顾”其私家生意,堪称可悲!加强对公权的监督,一丝一毫也不能放松!



杨光洲 朱晓飞 文/图

画里有话

# 入卷

一  
身后有余忘缩手,眼前无路想回头。欲壑难填套中套,案发方悔泪空流。

二  
官场牟利套圈圈,套罢财色圈实圈。套圈套得入了迷,自己已在套中钻。